



2025年5月

17

星期六

乙巳年四月二十

国内统一连续出版物号

CN14—0020

第15354期

今日4版

打牢社会治理的文化根基

习近平总书记关切事

文化滋养着社会治理的根系。习近平总书记强调，要加强历史文化保护，坚持创造性转化、创新性发展，在发展社会主义先进文化、弘扬革命文化、传承中华优秀传统文化上协同发力，打牢社会治理的文化根基。

“讲信修睦”的智慧、“扎根群众”的理念、“以人为本”的精神深植基层治理

会矛盾，使我们的社会更加和谐。”——2024年10月17日，习近平总书记在安徽安庆桐城市六尺巷考察时指出。

初夏时节，安徽安庆桐城市黄甲镇水岭村党总支书记、村委会主任章生权正与工人忙于新路的施工。“真不容易啊。”想起4年前第一次商量修路的场景，他感慨道。

“凭啥我先让？”“地让了，路没修成，咋办？”……章生权回忆，当时屋里的村民们七嘴八舌，屋外还有人杵着不愿进来。

谁先让？怎么让？大伙儿莫衷一是，第一次开会就这样不欢而散。

水岭村通村道路弯多坡陡、影响出行，修建新路本是村民们共同的心愿。然而，如何赢得大家的信任、劲儿往一处使，章生权想起20公里外那个“六尺巷”的故事。

相传清代大学士张英在桐城的家人与邻居吴家发生宅基纠纷，向张英写信求助。张英回诗道：“一纸书来只为墙，让他三尺又何妨。”此后，张家主动退让三尺，吴家深受触动亦退让三尺。六尺巷从此扬名。

六尺巷的故事让章生权深受启发。几个月后，第二次村民“说事会”上，章生权开场便抛出这个故事。针对大伙儿的顾虑，他还为每家每户制定了补偿方案。“只要大伙儿愿意给路腾地方，修不通，损失村里承担。”章生权拍胸脯说。

亮家底、掏心窝，门里门外的村民终于坐回到一条“板凳”上：“干部为我们想‘三尺’，我们也要回馈‘三尺’”。短短一个月，村民们不仅接受了修路的决定，还主动提出菜地不要补偿、茶园减少补偿。

“以和为贵，才能和气生财，这是老祖宗教给我们的道理。”64岁的村民彭志苗说，新修的路基从他家菜地旁经过，家里种的新鲜蔬菜一大早就能运到城里卖。

(下转第四版)

习近平在第三十五个全国助残日到来之际作出重要指示强调

从自强模范身上汲取精神力量 勇敢克服困难挑战积极追求人生梦想

新华社北京5月16日电 第七次全国自强模范暨助残先进表彰大会16日在京召开。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平作出重要指示，在第三十五个全国助残日到来之际，代表党中央，向受表彰的全国自强模范和残疾人工作先进集体、先进个人表示祝贺，向全国广大残疾人及其亲属、残疾人工作者致以问候。

习近平指出，残疾人是推进中国式现代化的重要力量，也是需要格外

关心、格外关注的特殊困难群体。新征程上，要坚持以新时代中国特色社会主义思想为指导，进一步完善残疾人社会保障制度和关爱服务体系，切实保障残疾人平等权益，促进残疾人事业全面发展。

习近平强调，各级党委和政府要高

度重视残疾人工作，持续提升残疾人公共服务质量，积极营造全社会理解、尊重、关心、帮助残疾人的良好氛围和环境。各级残联组织和广大残疾人工作

者要不断提高服务能力和水平，努力做残疾人信得过、靠得住的知心人、贴心人。希望广大残疾人从自强模范身上汲取精神力量，勇敢克服困难挑战，积极追求人生梦想，为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业作出积极贡献。

会前，中共中央政治局常委、国务院总理李强会见大会代表并同大家合影。

国务院、国务院残疾人工作委

员会主任谌贻琴参加会见并在大会上传达习近平重要指示。随后，她在讲话中表示，习近平总书记的重要指示饱含深情、内涵丰富，对广大残疾人和残疾人工作者给予极大鼓舞和激励。要牢记总书记嘱托，带着感情、带着责任，进一步加强残疾人关爱帮扶和权益保障，激励残疾人自强自立，动员全社会扶残助残，在中国式现代化进程中促进残疾人事业全面发展，团结带领、支持帮助残疾人创造更加幸福美

好的生活。

大会表彰了200名“全国自强模范”、200个“全国残疾人工作先进集体”和60名“全国残疾人工作先进个人”。北京新生命养老助残服务中心主任唐占鑫、宁夏吴忠市红寺堡区残联理事长马广步、电子科技大学教授徐鹏等3名获奖代表分别在会上发言。

张庆伟、何报翔和张升民参加会见并出席大会，吴政隆参加会见。

生态修复擦亮美丽阳泉底色

强信心 抓落实

十大战略进行时

初夏的阳泉，像是打翻了调色盘，深深浅浅的绿、姹紫嫣红的花，把城市装扮得格外美丽——平定县冠山镇石板坪村景观湖，湖面倒映着蓝天白云；郊区河底镇苏家泉村，草地泛出青绿；盂县北下庄乡榆林铺村张家山草木吐绿、花香迷人……人们很难想象，这些地方曾经是一个个生态“疮疤”。

近年来，我市牢固树立“绿水青山就是金山银山”理念，以“山水林田湖草沙是一个生命共同体”为根本遵循，紧紧抓住黄河流域生态保护和高质量发展的战略机遇，从系统工程和全局角度探寻生态保护修复的治理之道。加强顶层设

计，编制修复规划，大力实施历史遗留矿山生态修复项目，持续推进各项生态修复治理工程，一系列举措让美丽阳泉底色越擦越亮。

欲善其事，规划先行。生态修复工作涉及地域广、点位多，且各县(区)情况不同、资金投入大。对此，我市在《全国重要生态系统保护和修复重大工程总体规划(2021—2035年)》和《山西省国土空间生态修复规划(2021—2035年)》等架构下，编制了《阳泉市国土空间生态修复规划(2021—2035年)》。这为我市精准调查生态本底，科学诊断生态问题，系统划分生态修复单元，统筹推进生态修复系统治理，

(下转第二版)

鞠振与建行山西省分行党委书记、行长肖倬举行工作会谈

本报记者 5月15日，市委副书记、市长鞠振与建行山西省分行党委书记、行长肖倬举行工作会谈，双方就进一步深化政银企合作、更好服务地方经济社会发展等进行深入交流。

市委常委、常务副市长耿鹏鹏参加。

鞠振代表市委、市政府对肖倬一行

表示欢迎，对建行山西省分行长期以来给予阳泉经济社会发展的大力支持表示感谢，并简要介绍我市情况。他指出，近年来，全市上下深入贯彻习近平总

书记对山西工作的重要讲话重要指示精神，按照省委、省政府部署要求，把培育和发展新质生产力作为重要着力点，积极壮大新能源电池、铝镁精深加工、钙基材料等为代表的“333”产业集群，全力推动城乡融合发展，一系列好项目大项目创造了旺盛的投融资需求。

他表示，建行山西省分行将继续发挥特色优势，与阳泉同频共振，共同做好科技金融、绿色金融、普惠金融、养老金融、数字金融“五篇大文章”，为阳泉高质量发展提供强有力金融保障。(郭 贽)

市政府党组召开扩大会议

鞠振主持

本报讯 5月16日，市长、市政府党组书记鞠振主持召开市政府党组扩大会议，传达学习贯彻习近平总书记在4月25日中共中央政治局会议、庆祝中华全国总工会成立100周年暨全国劳动模范和先进工作者表彰大会上的重要讲话精神，贯彻落实全国巡视工作会议暨十二届省委第七轮巡视动员部署会精神，把接受巡视监督作为加强政治建设、提升政治能力的过程，为查找和解决制约阳泉高质量发展的主要矛盾、突出问题的过程，不折不扣抓好问题整改，确保中央、省委重大决策部署在我市落地落实。

会议指出，要深入学习贯彻习近平总书记在庆祝中华全国总工会成立100周年暨全国劳动模范和先进工作者表彰大会上的重要讲话精神，坚持党对工运事业和工会工作的全面领导，坚持全心全意依靠工人阶级的根本方针，传承和发扬好劳模精神、劳动精神、工匠精神，特别是我市独特的工矿精神，加快建设一支知识型、技能型、创新型产业工人大军，用心用情做好工人权益保障和服务工作，营造“尊重劳动、尊重知识、尊重人才、尊重创造”的良好氛围，动员激励广大职工和劳动群众踊跃投身阳泉高质量

引资，积极培育新的工业增长点，打造消费新场景新业态，统筹抓好民生实事、生态环境、安全生产、社会稳定、重点领域改革、防范化解重点领域风险等工作，全力以赴稳就业、稳企业、稳市场、稳预期，推动全市经济持续回升向好，奋力开创高质量发展和现代化建设新局面。

会议指出，要深入学习贯彻习近平总书记在庆祝中华全国总工会成立100周年暨全国劳动模范和先进工作者表彰大会上的重要讲话精神，坚持党对工运事业和工会工作的全面领导，坚持全心全意依靠工人阶级的根本方针，传承和发扬好劳模精神、劳动精神、工匠精神，特别是我市独特的工矿精神，加快建设一支知识型、技能型、创新型产业工人大军，用心用情做好工人权益保障和服务工作，营造“尊重劳动、尊重知识、尊重人才、尊重创造”的良好氛围，动员激励广

发展的火热实践。

会议指出，要深入学习贯彻习近平总书记关于巡视工作的重要论述，认真落实全国巡视工作会议暨二十届中央巡视省(区、市)动员部署会、全省巡视巡察工作会议暨十二届省委第七轮巡视动员部署会精神，把接受巡视监督作为加强政治建设、提升政治能力的过程，为查找和解决制约阳泉高质量发展的主要矛盾、突出问题的过程，不折不扣抓好问题整改，确保中央、省委重大决策部署在我市落地落实。

会议强调，要扎实开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育，准确领会中央八项规定及其实施细则精神的核心要义，认真对照两个问题清单，结合“转作风抓落实促发展”提升年活动，切实把自己摆进去、把职责摆进去、把工作摆进去，深挖问题根源，逐项整改销号，健全常态化长效化制度机制，不断提升作风建设治理效能。

(郭 贽)

师旭明走访慰问困难残疾人

本报讯 5月16日，在第三十五个全国助残日到来之际，市委副书记、政法委书记师旭明带队走访慰问困难残疾人，为他们送去党和政府的关怀和温暖。

来到困难残疾人张莉莉、张建国家中，师旭明一行为他们送上慰问品和慰

问金，详细了解他们的身体状况和家庭情况，耐心倾听他们的需求，鼓励他们保持乐观心态，从容面对生活，并叮嘱相关部门持续关注残疾人群体，及时了解他们的困难和诉求，为残疾人提供更加精准的服务和保障。

师旭明强调，各级各部门要落实落

细各项助残惠残政策，持续完善残疾人关爱服务保障体系，提升残疾人康复、托养、就业、教育等服务水平，促进残疾人更好地融入社会、实现自身价值。要加大走访慰问、帮扶救助工作力度，用心用力为残疾人办实事、解难题，不断增强他们的获得感幸福感。

(郑晓丹)

百年工运 阳泉征程 产改赋能

“这条路，我会满怀信心走下去”

——记全国先进工作者、平定县公安局警务技术一级主管晋芳

5月11日，山西工程技术学院的报告厅里气氛热烈，市总工会主办的“奋进新征程 建功新时代”劳模工匠宣讲进基层系列之进校园活动正在进行。9位劳模工匠代表讲述自己的感人事迹。全国先进工作者、平定县公安局警务技术一级主管晋芳就是其中一位。

聚光灯下，晋芳谈吐得体、举止优雅，胸前的党徽和勋章闪闪发光。很难把这样一位文静中透着智慧的女性和常年与腐尸、凶杀、血腥“打交道”的法医联系在一起，而晋芳在法医这个岗位上一干就是26年。风霜雨雪、暑去寒来，她把岁月的痕迹定格在一桩桩的罪案现场、日复一日的实验室鉴定工作中，无怨

无悔，为自己的青春描绘出别样的色彩。

与死亡对话的“女战士”

1999年，22岁的晋芳从山西医科大学毕业后，来到平定县公安局刑警大队技术中队，当上了一名法医。她至今记得第一次现场的情形。

1999年9月中旬，晋芳当法医还不到两周时间。一天下午，平定县一涵洞下发现一具男尸，晋芳前去进行尸检。看着焦黑的尸体，闻着令人作呕的异味，从未有过的恶心和恐惧瞬间传遍了晋芳的全身，解剖完毕，空旷的场地只剩下她和一具散发着难闻气味的尸体。尸检工作临近尾声时，晋芳的胃中翻江倒海般

难受，她放下工具，跑到一旁，边哭边吐，“折腾”了近一个小时。之后的几十个小时，晋芳滴水未进，吃了安眠药仍无法入睡。在师傅和同事的安慰鼓励下，她反复告诫自己，要用坚强的意志克服生理上的不适和心理上的恐惧。后来，随着出现场次数的增多，晋芳逐渐克服了恐惧心理，无论是面对溺水身亡的苍白尸体，还是高度腐败的尸体，她都能不受干扰地完成相关检验工作。

工作中，晋芳始终把人民放在心中最高位置，把人民对美好生活的向往作为奋斗目标，秉持公平正义，自觉抵制各种诱惑，出色地完成了每一项任务。

(下转第二版)



5月16日，阳泉东区智慧物流园一期项目现场建设正酣，各项工作有序推进。该项目总建筑面积超10.9万平方米，涵盖高

层仓储用房、双层仓储用房及配套设施，预计2026年6月底完成交付。项目建成后将优化我市物流基建，提效降本，吸引企业集聚并创造就业岗位，助力地方经济发展。

张哲远摄